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Τα απομονωμένα μικροδίκτυα ή οι απομακρυσμένες περιοχές εκτός δικτύου είναι συχνές περιπτώσεις όπου η αποθήκευση ενέργειας από μια επιλογή Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) γίνεται μια βιώσιμη, οικονομικά αποδοτική και αξιόπιστη εναλλακτική λύση για την κατά τόπους παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας μέσω ορυκτών καυσίμων. Υβριδικά συστήματα Power-to-Power (P2P) με βάση το υδρογόνο, ενσωματωμένα με κυψέλες καυσίμου, μονάδες ηλεκτρολύσης και μπαταρίες μπορούν να παρέχουν μεσοπρόθεσμες έως μακροπρόθεσμες δυνατότητες αποθήκευσης (από αρκετές ημέρες έως μήνες) χρησιμοποιώντας τις διαθέσιμες ΑΠΕ [1]. 
Στο Άγκιστρο Σερρών, έχει εγκατασταθεί μια πιλοτική μονάδα αποθήκευσης πράσινης ενέργειας σε υδρογόνο και μπαταρίες η οποία λειτουργεί για την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών ενός κτιρίου μεταποίησης αγροτικών προϊόντων. Ο βασικός στόχος της εγκατάστασης είναι να καταστίσει το βιομηχανικό κτίριο ως ενεργειακά αυτόνομο και μηδενικού αποτυπώματος με την αξιοποίηση ενέργειας προερχόμενης από τον υδροηλεκτρικό σταθμό της ΟΡΙΖΩΝ. Η υδροηλεκτρική μονάδα είναι συνδεδεμένη με το εθνικό δίκτυο, το οποίο λόγω της απομακρυσμένης τοποθεσίας του παρουσιάζει συχνές διακοπές και αστάθεια. Για την εξασφάλιση της αδιάλειπτης λειτουργίας του κτιρίου, το σύστημα P2P αναλαμβάνει την ικανοποίηση των αναγκών σε περιπτώσεις απουσίας του ηλεκτρικού δικτύου αξιοποιώντας την ενέργεια που έχει αποθηκευτεί απευθείας στις μπαταρίες ή την ενέργεια που έχει αποθηκευτεί σε μορφή υδρογόνου μέσω ηλεκτρόλυσης νερού. Το υβριδικό σύστημα P2P έχει τη δυνατότητα να λειτουργήσει ως μια διασυνδεδεμένη μονάδα με το δίκτυο, έχοντας λάβει την απαραίτητη αδειοδότηση από τον ΔΕΔΔΗΕ, αλλά και ως ένα απομονωμένο μικροδίκτυο.
Η υλοποίηση ενός απομονωμένου μικροδικτύου βασισμένο στο πράσινο υδρογόνο, προσφέρει τη βάση πάνω στην οποία τέτοιου είδους συστήματα θα εγκατασταθούν σε μεγαλύτερη κλίμακα και σε ποικίλες συνθήκες και τοποθεσίες. Τα οφέλη από την λειτουργία της μονάδας αποθήκευσης σε πραγματικές συνθήκες λειτουργίας παρουσιάζονται μέσα από μια σειρά δεικτών οι οποίοι ποσοτικοποιούν την απόδοση και την αποδοτικότητα του συστήματος. Η ανάλυση των πραγματικών δεδομένων λειτουργίας φανερώνει ότι το υβριδικό σύστημα P2P ικανοποιεί τις ενεργειακές ανάγκες του κτιρίου μεταποίησης και εξασφαλίζει την ασφαλή λειτουργία του.
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