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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Τα τελευταία χρόνια αναζητώνται καινοτόμες θεραπείες για τις διάφορες μορφές καρκίνου, είτε μέσω βιοδραστικών μορίων, είτε μέσω τεχνολογιών, όπως τα λιποσώματα και τα μαγνητικά νανοσωματίδια. Η χρήση μαγνητικών σωματιδίων παρουσιάζει σημαντικά πλεονεκτήματα όπως: (i) οι μαγνητικές τους ιδιότητες επιτρέπουν τον χειρισμό τους από εξωτερική μαγνητική πηγή, διευκολύνοντας έτσι τη στοχευμένη μεταφορά τους στην περιοχή του ανθρώπινου σώματος που χρήζει θεραπείας, (ii) οι διαστάσεις τους είναι συγκρίσιμες με βιολογικούς «στόχους», όπως τα κύτταρα, οι πρωτεΐνες και τα γονίδια, (iii) η θερμοκρασία τους μπορεί να αυξηθεί υπό την επίδραση ενός χρονικά μεταβαλλόμενου μαγνητικού πεδίου (μαγνητική υπερθερμία), καθιστώντας τα ιδιαίτερα αποτελεσματικά στην καταπολέμηση καρκινικών κυττάρων/όγκων [1]. Επιπλέον, τα μαγνητικά νανοσωματίδια μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως φορείς φαρμακευτικών/βιοδραστικών ουσιών, βελτιώνοντας με αυτό τον τρόπο τις φαρμακοκινητικές/φαρμακοδυναμικές τους ιδιότητες [2]. 
Η αλκαννίνη (Α) και η σικονίνη (Σ) είναι υδροξυναφθοκινόνες που βιοσυντίθενται στις ρίζες φυτών της οικογένειας Boraginaceae. Οι Α/Σ και οι εστέρες τους παρουσιάζουν μία πληθώρα βιολογικών δράσεων, όπως ισχυρά επουλωτική, αντιμικροβιακή, αντιφλεγμονώδη και αντικαρκινική [3,4]. Δεν έχει υπάρξει μελέτη των μαγνητικών νανοσωματιδίων ως φορέων των βιοδραστικών μορίων Α/Σ και παραγώγων τους. Η μόνη σχετική έρευνα αφορά σε μικρογαλάκτωμα σικονίνης και δοσεταξέλης που περιείχε μαγνητικά νανοσωματίδια στον πυρήνα και ανέστειλε την ανάπτυξη γλοιοβλαστώματος εγκεφάλου in vivo [5]. Στόχος της παρούσας εργασίας ήταν η σύνθεση μαγνητικών νανοσωματιδίων και η επικάλυψή τους με ελαϊκό οξύ και πολυ(γαλακτικό-γλυκολικό οξύ) [poly(lactic-co-glygolic) acid, PLGA], με ταυτόχρονο εγκλεισμό παραγώγων Α/Σ. Τα συστήματα που αναπτύχθηκαν αξιολογήθηκαν ως προς το μέσο μέγεθος σωματιδίων, το δείκτη πολυδιασποράς, το ζ-δυναμικό, τις θερμικές ιδιότητες, την αποτελεσματικότητα εγκλεισμού της δραστικής ουσίας, και την κινητική αποδέσμευσης. Τέλος, μελετήθηκε η θερμική απόδοση όλων των δειγμάτων, μέσω μετρήσεων υπερθερμίας. 
Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι ο εγκλεισμός των παραγώγων Α/Σ στα επικαλυμμένα μαγνητικά νανοσωματίδια ήταν ικανοποιητικός, και η αποδέσμευσή τους ελεγχόμενη. Επίσης, η θερμική απόδοση των νανοσωματιδίων με ή χωρίς δραστική ουσία κρίθηκε ικανοποιητική κατά τα πειράματα υπερθερμίας. Τα νανοσωματίδια που αναπτύχθηκαν θα μπορούσαν να αποτελέσουν ένα υποσχόμενο σύστημα μεταφοράς και αποδέσμευσης αλκαννινών/σικονινών.
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