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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Ένα από σημαντικότερα σύγχρονα περιβαλλοντικά προβλήματα είναι αυτό της αύξησης της παγκόσμιας θερμοκρασίας που οφείλεται σε εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, και κατά κύρια βάση του διοξειδίου του άνθρακα (CO2). Για την μείωση των εκπομπών αυτών από διάφορες βιομηχανικές μονάδες, όπως είναι οι μονάδες παραγωγής ενέργειας, τσιμέντου, κλπ., απαιτείται η δέσμευση του CO2 που παράγεται από την καύση των ορυκτών καυσίμων. Η πιο διαδεδομένη μέθοδος δέσμευσης του CO2, είναι η χημική του απορρόφηση με χρήση κατάλληλου υγρού διαλύτη [1]. Ωστόσο η συγκεκριμένη διεργασία έχει αποδειχτεί ενεργειακά και οικονομικά μη συμφέρουσα καθώς απαιτεί σημαντικά ποσά ενέργειας για την απογύμνωση του διαλύτη [2]. Για το λόγο αυτό επιτελείται διαρκής και λεπτομερής έρευνα για τον κατάλληλο σχεδιασμό εναλλακτικών διεργασιών με στόχο την αποτελεσματικότερη δέσμευση του CO2. 
Αρκετές πρόσφατες μελέτες έχουν δείξει ότι οι διεργασίες προσρόφησης-εκρόφησης με εναλλαγή πίεσης-κενού (Pressure-Vacuum Swing Adsorption ή P-VSA) [3] και οι διεργασίες διαχωρισμού με χρήση μεμβρανών [2], μπορούν να πραγματοποιήσουν τους ζητούμενους διαχωρισμούς, σύμφωνα με τους στόχους που έχουν τεθεί από το υπουργείο ενέργειας των ΗΠΑ (D.O.E.) για καθαρότητα ≥ 95% και βαθμό ανάκτησης ≥ 90% ως προς το CO2 [3, 4]. Ωστόσο στις παραπάνω διεργασίες παρουσιάζονται πρακτικά προβλήματα που σχετίζονται κυρίως με την επιβολή μη ρεαλιστικών λειτουργικών παραμέτρων σε βιομηχανικό επίπεδο (πίεση εκρόφησης << 0.1 bar), οι οποίες οδηγούν σε υψηλές ενεργειακές απαιτήσεις [4]. 
Για το λόγο αυτό στην παρούσα εργασία εξετάζεται, μέσω μαθηματικής μοντελοποίησης και προσομοίωσης, ο συνδυασμός των παραπάνω διεργασιών για ρεαλιστικές συνθήκες λειτουργίας και μικρότερες ενεργειακές απαιτήσεις ως προς τη συμβατική διεργασία της απορρόφησης. Ειδικότερα, μελετάται ο βαθμός απόδοσης συνδυασμού δυο διεργασιών P-VSA σε σειρά, καθώς και ο συνδυασμός μιας διεργασίας P-VSA με μια μονάδα διαχωρισμού με μεμβράνες. Τα αποτελέσματα καταδεικνύουν ότι οι παραπάνω συνδυασμοί δύνανται να οδηγήσουν στον σχεδιασμό διεργασιών ανάκτησης του CO2 σύμφωνα με τους στόχους που έχει θέσει το D.O.E. με επιβολή ρεαλιστικών λειτουργικών παραμέτρων και με χαμηλές ενεργειακές απαιτήσεις.
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