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[bookmark: _GoBack]Ο τομέας της παραγωγής ενέργειας αποτελεί βασική συνιστώσα της βιωσιμότητας της χώρας και της τροφοδότησης της συνολικής ανάπτυξης της χώρας. Είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια υπάρχει μια αυξανόμενη τάση για ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας. Επομένως ο εφικτά οικονομικά στόχος είναι η ανανέωση και βελτίωση των υπαρχόντων συστημάτων, προκειμένου να αυξηθεί η αποτελεσματικότητά τους. Σε κάθε σταθμό παραγωγής συνυπάρχουν σε διάφορα στάδια φυσικοχημικά φαινόμενα σε  συνδυασμό με μηχανολογικές λειτουργίες που απαιτούν αποθέματα καυσίμων και άλλων πόρων, ώστε να παραχθεί ηλεκτρική ενέργεια.
Οι τεχνολογίες μοντελοποίησης, προσομοίωσης, ανάλυσης και πρόβλεψης αποτελούν  σημαντικό πυλώνα βελτιστοποίησης, υποστήριξης, σχεδιασμού και ανάπτυξης νέων τεχνικών και διαδικασιών που θα επιτρέψουν την μείωση του λειτουργικού κόστους και την επιμήκυνσης της ζωής των εμπλεκόμενων υποσυστημάτων. Επιπλέον η αξιοποίηση του μεγάλου όγκου δεδομένων που παράγονται καθημερινά από την αδιάλειπτη λειτουργία των σταθμών, θα δημιουργήσει τη γνωσιακή βάση, στη οποία θα στηριχτούν τα εργαλεία υποστήριξης λήψης αποφάσεων για την βελτίωση της απόδοσης.
Υπό αυτό το πρίσμα στην παρούσα μελέτη παρουσιάζεται η σχεδίαση και η ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος (ΟΠΣ) για την μονάδα ηλεκτροπαραγωγής συνδυασμένου κύκλου φυσικού αερίου Μεγαλόπολη 5. Το ΟΠΣ στοχεύει την παρακολούθηση της λειτουργίας της μονάδας σε πραγματικό χρόνο με σκόπο την ανίχνευση πιθανόν βλαβών σε υποσυστήματα της μονάδας (στρόβιλοι, εναλλάκτες θερμότητας). Επιπλέον, αποσκοπεί στην προβλεπτική αναλυτική λειτουργία της μονάδας και στον υπολογισμό του βαθμού απόδοσης.
Το ΟΠΣ αποτελείται από τρία συστημάτα τα οποία αναπτύχθηκαν και εγκαταστάθηκαν σε ένα Virtual Machine στα κεντρικά γραφεία της ΔΕΗ. Το πρώτο είναι ένα σύστημα αρχειοθέτησης/βάση δεδομένων στο οποίο αποθηκεύονται όλα τα δεδομένα από τους αισθητήρες της μονάδας. Το δεύτερο είναι το μοντέλο προσομοίωσης της μονάδας το οποίο αναπτύχθηκε με χρήση του λογισμικού EBSILON Professional. Αναπτύχθηκαν διάφορα υπομοντέλα τα οποία προσομοιώνουν την συνολική λειτουργία της μονάδας (για συγκεκριμμένα σενάρια λειτουργίας) καθώς και την επιμέρους λειτουργία συγκεκριμμένων υποσυστημάτων της μονάδας. Το τρίτο σύστημα είναι οι αλγόριθμοι εποπτευόμενης μηχανικής μάθησης (ΕΜΜ) οι οποίοι αναπτύχθηκαν για να εξαχθούν συμπεράσματα από τα δεδομένα της μονάδας και να υποβοηθήθει η λειτουργία των μοντέλων προσομοίωσης.
Στο ΟΠΣ γίνεται επεξεργασία ενός μεγάλου όγκου ιστορικών δεδομένων. Η επεξεργασία αφορά το φιλτράρισμα/καθαρισμό των δεδομένων έτσι ώστε να αφαιρεθούν όσα δεν μπορούν να αξιοποιηθούν. Έπειτα τα δεδομένα χρησιμοποιούνται για την εκπαίδευση των αλγορίθμων ΕΜΜ ώστε να γίνει στην συνέχεια πρόβλεψη σε πραγματικό χρόνο για την τρέχουσα κατάσταση λειτουργίας της μονάδας. Η πρόβλεψη κατηγοριοποιεί την τρέχουσα κατάσταση λειτουργίας του σταθμού σε ένα από τα σενάρια λειτουργίας και ενεργοποιεί το αντίστοιχο υπομοντέλο προσομοίωσης. Έπειτα γράφονται στο σύστημα αρχειοθέτησης ο υπολογισμένος βαθμός απόδοσης της μονάδας καθώς και τα υπόλοιπα δεδομένα προσομοίωσης που προέκυψαν από το μοντέλο. Τα δεδομένα προσομοίωσης αντιπαρατίθονται με τα πραγματικά δεδομένα έτσι ώστε να μπορεί ο χρήστης να διαγνώσει βλάβες στην μονάδα. 
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Η παρούσα εργασία πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του ερευνητικού έργου ‘’CYCLOFLEX”. Το έργο ‘’CYCLOFLEX” είναι συγχρηματοδοτούμενο ερευνητικό έργο στο πλαίσιο της δράσης εθνικής εμβέλειας: <<ΕΡΕΥΝΩ-ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ-ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ>> του ΕΣΠΑ 2014-2020.
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