Η συμβολή της βιομηχανίας πλαστικών στη σύγχρονη κοινωνία
Τα τελευταία 70 χρόνια,  τα πλαστικά έχουν γίνει βασικά υλικά σε όλους τους τομείς της οικονομίας και της καθημερινής ζωής. Χάρη στην ευκολία κατεργασίας και διαμόρφωσης, τις ποικίλες ιδιότητες, το χαμηλό βάρος και κόστος σε σχέση με άλλα υλικά, έχουν συντελέσει σημαντικά στην άνοδο του βιοτικού επιπέδου, δίδοντας λύσεις σε ένα πάρα πολύ ευρύ φάσμα των ανθρώπινων δραστηριοτήτων. Η εξέλιξη της τεχνολογίας πλαστικών και οι καινοτομίες που αναπτύσσονται δημιουργούν προοπτικές για ακόμα πιο προωθημένες λύσεις. 
Η βιομηχανία πλαστικών στην Ελλάδα απασχολεί πολλές χιλιάδες εργαζομένους. Μπόρεσε στα χρόνια της κρίσης να αντέξει και να αναπτυχθεί πραγματοποιώντας σημαντικές εξαγωγές προϊόντων που διακρίνονται στις διεθνείς αγορές για την ποιότητα και την ανταγωνιστικότητά τους.
Τα περισσότερα πλαστικά προϊόντα είναι ανακυκλώσιμα. Είναι πολύτιμα και μετά τη χρήση τους, αρκεί με τις κατάλληλες υποδομές συλλογής-διαλογής-ανακύκλωσης κι επανάχρησης να τους δώσουμε μια δεύτερη και τρίτη ζωή. Για όσες περιπτώσεις η συλλογή είναι πολύ ακριβή ή αδύνατη πρέπει να προωθούνται τα βιοδιασπώμενα προϊόντα που κομποστοποιούνται και δεν αφήνουν καθόλου υπολείμματα. Για ανάμεικτα πλαστικά που δεν ανακυκλώνονται σε αξιοποιήσιμο προϊόν εξελίσσεται σήμερα η μέθοδος της χημικής ανακύκλωσης με την οποία δημιουργούνται μονομερή που ξαναμετατρέπονται σε πολυμερή.
Στόχος ολόκληρης της κοινωνίας, με τη συμμετοχή βιομηχανίας, κράτους και πολιτών, πρέπει να είναι η προώθηση της κυκλικής οικονομίας: Πλαστικά με μεγαλύτερη διάρκεια ζωής ή πολλαπλές χρήσεις – συλλογή – ανακύκλωση – αξιοποίηση των ανακυκλωμένων υλικών. Με τον τρόπο αυτό μπορούμε να αντλήσουμε όλα τα πλεονεκτήματα που δίδουν τα πλαστικά, χωρίς να επιβαρύνεται το περιβάλλον.

