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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Η Πράσινη Συμφωνία της ΕΕ για να καταστήσει την Ευρώπη κλιματικά ουδέτερη το 2050, έχει θέσει ως προτεραιότητες την αύξηση του μεριδίου των ΑΠΕ στην ακαθάριστη κατανάλωση ενέργειας και την υιοθέτηση των αρχών της κυκλικής οικονομίας μέσω καινοτόμων και αποδοτικών διεργασιών [1]. Η βιομάζα αποτελεί μία φθηνή και ευρέως διαθέσιμη ενδογενής ανανεώσιμη μορφή ενέργειας, όπου ο αδιάλειπτος χαρακτήρας της δεν απαιτεί υποδομές αποθήκευσης της ενέργειας για την αξιοποίηση της. Η Ελλάδα διαθέτει υψηλό δυναμικό βιομάζας (3.5-5 Mtoe), με τα αγρο-βιομηχανικά υπολείμματα να αποτελούν το 70% του διαθέσιμου δυναμικού [2–4]. Συγκεκριμένα, ο ελαιοπυρήνας και τα κλαδέματα ελιάς αναλογούν στο 20% του τεχνικά απολήψιμου δυναμικού αγροτικών υπολειμμάτων στην Ελλάδα, καθιστώντας ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα και επωφελή την αξιοποίησή τους προς παραγωγή ηλεκτρικής/θερμικής ισχύος, περιβαλλοντικά φιλικών καυσίμων και χημικών προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας στο πλαίσιο της κυκλικής αειφορίας [5].

[bookmark: _GoBack]Στόχος της εργασίας είναι ο σχεδιασμός και η θερμική ολοκλήρωση μίας συνδυασμένης διεργασίας αξιοποίησης ελαιοπυρήνα (833 kg/day) προς παραγωγή ηλεκτρικής ισχύος και βιοελαίου. Η ολοκληρωμένη διεργασία περιλαμβάνει τα εξής επιμέρους στάδια: α) πυρόλυση του ελαιοπυρήνα στους 500οC προς παραγωγή βιοεξανθρακώματος (252 kg/hr), βιοελαίου (137 kg/hr) και αερίου σύνθεσης (245 kg/hr), β) αυτόθερμη αεριοποίηση του βιοεξανθρακώματος στους περίπου 800οC με χρήση μίγματος απεμπλουτισμένου αέρα, υδρατμών και CO2 από την κάθοδο και άνοδο της κυψέλης καυσίμου, αντίστοιχα, ως μέσων αεριοποίησης προς παραγωγή αερίου σύνθεσης (1126 kg/hr) και γ) χρήση του αερίου σύνθεσης από την πυρόλυση/αεριοποίηση ως καυσίμου τροφοδοσίας σε συστοιχία κυψέλης καυσίμου στερεών οξειδίων (SOFC) που λειτουργεί στους 800oC προς συμπαραγωγή ηλεκτρικής (1.35 ΜWel) και θερμικής (1.1 MWth) ισχύος. Ο παραγόμενος ατμός ο οποίος δεν χρησιμοποιείται για την κάλυψη των εσωτερικών θερμικών απαιτήσεων (1505 kg/h, 50 bar, 553 oC),  οδηγείται σε συστοιχία αεριοστροβίλων που αποδίδουν ισχύ ίση με 0.4 ΜWel συμβάλλοντας σε μία συνολική παραγόμενη ηλεκτρική ισχύ ίση με 1.75 MWel με απόδοση ίση με 49% ως προς την κατώτερη θερμογόνο δύναμη του εισερχόμενου πρωτογενή ελαιοπυρήνα. Η προσομοίωση της ολοκληρωμένης διεργασίας για την επίλυση των ισοζυγίων μάζας και ενέργειας και την θερμική ολοκλήρωση των επιμέρους διεργασίων πραγματοποιήθηκε με χρήση του λογισμικού Aspen Plus® και σχετικών πειραματικών δεδομένων.
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ: 
Η έρευνα αυτή συγχρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση και Εθνικoύς πόρους μέσω του Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία, στο πλαίσιο της πρόσκλησης ERA-NETS 2018 (κωδικός έργου: Τ8ΑΡΑ2-00005).
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