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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Η διδασκαλία των εννοιών της Χημείας στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση διευκολύνεται από την αξιοποίηση Πραγματικών και Ψηφιακών Αναπαραστάσεων [1-3]. Οι έρευνες σχετικά με το ποιος τύπος έχει καλύτερα μαθησιακά αποτελέσματα έχουν καταλήξει σε αντικρουόμενα συμπεράσματα, καθώς έχουν διαφορετικές Παροχές [4,5] και προάγουν τη μάθηση μέσα από διαφορετικούς γνωστικούς μηχανισμούς [6]. 
Τα Μεικτά, Πραγματικά-Ψηφιακά Μαθησιακά Περιβάλλοντα έχουν αναπτυχθεί προκειμένου να συνδυάσουν τις Παροχές των δύο τύπων Αναπαραστάσεων, ώστε να προκύψουν μεγαλύτερα μαθησιακά αποτελέσματα [4,5,7,8]. Ο μικροελεγκτής Arduino μπορεί να αξιοποιηθεί για την ανάπτυξη Μεικτών Μαθησιακών Περιβαλλόντων καθώς μπορεί να χρησιμοποιηθεί και για την υλοποίηση εργαστηριακών οργάνων Χημείας [9-11] αλλά και για τον χειρισμό Ψηφιακών Οντοτήτων [12]. Κατά την ανάπτυξη των Μεικτών Μαθησιακών Περιβαλλόντων πρέπει να αναζητηθούν και να συνδυαστούν οι κατάλληλες Παροχές των Πραγματικών και Ψηφιακών Αναπαραστάσεων [4,5,8]. Επίσης, πρέπει να ληφθούν υπόψη οι συνηθισμένες πρακτικές των Ελλήνων εκπαιδευτικών, αφού αυτές θα καθορίσουν σε μεγάλο βαθμό τον τρόπο που θα αξιοποιηθούν αυτά τα Μαθησιακά Περιβάλλοντα [13].
Στην παρούσα εργασία αναπτύχθηκαν δύο Μεικτά Μαθησιακά Περιβάλλοντα. Στο πρώτο υλοποιούνταν πειράματα επίδειξης Arduino σε Ψηφιακές Οντότητες που αναπαριστούσαν αντίστοιχες πραγματικές από την καθημερινή ζωή, ενώ στο δεύτερο υλοποιούνταν τα ίδια πειράματα χωρίς όμως την χρήση των Ψηφιακών Οντοτήτων. Κατόπιν, συγκρίθηκαν τα μαθησιακά αποτελέσματα της διδασκαλίας με την χρήση των Μαθησιακών Περιβαλλόντων για την επίδειξη πειραμάτων, με δύο άλλες κοινές πρακτικές των Ελλήνων Εκπαιδευτικών. Τη διδασκαλία με πειράματα επίδειξης στο Εικονικό Εργαστήριο και τη διδασκαλία χωρίς την υλοποίηση πειραμάτων. Από τα αποτελέσματα προκύπτει ότι η αξιοποίηση των Ψηφιακών Οντοτήτων ως πεδίο πειραματισμού με εργαστηριακά όργανα Arduino μπορεί να δώσει μεγαλύτερα μαθησιακά αποτελέσματα. Αυτά μπορούν να αποδοθούν στην άμεση οπτικοποίηση σχέσεων «αιτία-αποτέλεσμα» [14], η οποία διευκολύνει τους γνωστικούς μηχανισμούς των μαθητών [15] αλλά και στην αύξηση του Ενδιαφέροντος Περίστασης των μαθητών, που οδηγεί στην αύξηση της Εμπλοκής τους [16,17]. 
Οι θεωρίες που ερμηνεύουν τη μάθηση με Πραγματικές και Ψηφιακές Αναπαραστάσεις [6] συγκλίνουν στη σημασία της διευκόλυνσης των Γνωστικών Μηχανισμών [15] και την αύξηση του Ενδιαφέροντος Περίστασης [18]. Κατά αυτόν τον τρόπο θα μπορούσε να προκύψει ένα μοντέλο που προβλέπει ποιες Παροχές πρέπει να συνδυαστούν σε ένα Μεικτό Μαθησιακό Περιβάλλον προκειμένου να επιτευχθούν μεγαλύτερα μαθησιακά αποτελέσματα.
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