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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Η εκτεταμένη βιομηχανοποίηση και ο συνεχόμενος ρυθμός ανάπτυξης του πληθυσμού έχουν οδηγήσει σε τεράστιες απαιτήσεις σε ενέργεια με δυσμενείς επιπτώσεις για το περιβάλλον [1]. Η γεωργική βιομηχανία ευθύνεται, επίσης, για ένα μεγάλο ποσοστό εκπομπών CO2. Τα τελευταία χρόνια η εναγώνια αναζήτηση εναλλακτικών πηγών ενέργειας για τη μείωση των εκπομπών CO2 σε συνδυασμό με την αναζήτηση νέων υλικών και πρώτων υλών για τη βιομηχανία, έχει οδηγήσει τη γεωργική βιομηχανία στην αναζήτηση αποδοτικότερων τρόπων διασφάλισης και παραγωγής τροφίμων. Σε αυτή την αναζήτηση τα μικροφύκη έχουν προταθεί ως μια πιθανή εναλλακτική πηγή τροφής, τόσο για τον άνθρωπο όσο και για τα ζώα [2].
Η παρούσα εργασία σχετίζεται με την ανάπτυξη πολύ-λειτουργικών υλικών που συνδυάζουν φωτονικές και μαγνητικές ιδιότητες. Στόχος είναι η παρασκευή κρυστάλλων που παρουσιάζουν το φαινόμενο της παρατεταμένης εκπομπής ακτινοβολίας (long-persistence luminescence) με σκοπό τη χρήση τους σε καλλιέργειες μικροφυκών προκειμένου να αυξηθεί ο ρυθμός ανάπτυξης υπό συνθήκες έλλειψης ή μείωσης της έντασης της φωτεινής ακτινοβολίας (ηλιακής ή τεχνητής). Τα υλικά αυτά σχεδιάστηκαν ώστε να ενεργοποιούνται μέσω της διέγερσης από διάφορες πηγές ακτινοβολίας (UV ή/και ηλιακό φως) και να εκπέμπουν για ικανό χρονικό διάστημα μετά την παύση της διέγερσης. Επιπρόσθετα, για τον ορθολογικό χειρισμό των υλικών στις καλλιέργειες έλαβε χώρα η τροποποίηση τους ώστε να αποκτήσουν μαγνητικές ιδιότητες για την αποτελεσματική ανάκτηση και επαναχρησιμοποίησή τους.
Για τον σκοπό αυτό, επιλέχθηκε η κρυσταλλική ένωση CaAl2O4:Eu2+, Nd3+ . Υπό τη διέγερση ακτινοβολίας κατάλληλου μήκους κύματος, η ένωση εκπέμπει ακτινοβολία η οποία διατηρείται για ικανό χρονικό διάστημα (afterglow),[3] και επικαλύπτει σε σημαντικό βαθμό το φωτοσυνθετικό εύρος (380-750 nm) ανάπτυξης των μικροφυκών. Μελετήθηκαν διάφορες παράμετροι για τη βελτιστοποίηση της εκπεμπόμενης έντασης ακτινοβολίας συναρτήσει διάφορων πηγών διέγερσης (UV, Vis, ηλιακή ακτινοβολία). Παράλληλα, οι κρύσταλλοι τροποποιήθηκαν μέσω της πρόσδεσης μαγνητικών νανοσωματίδιων, ώστε να συνδυάζουν ταυτόχρονα οπτικές και μαγνητικές ιδιότητες. Μελετήθηκε η βελτιστοποίηση ως προς την ποσότητα του προσδετικού υλικού, η διαδικασία ανάμιξης των νανοσωματιδίων με το προσδετικό υλικό και τους φωτονικούς κρυστάλλους, καθώς και η ελάχιστη ποσότητα νανοσωματιδίων για τη μαγνητική προσκόλληση του υβριδικού υλικού σε στερεή κατάσταση σε μαγνήτη. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι οπτικές ιδιότητες δεν επηρεάζονται σημαντικά μετά την τροποποίηση του υλικού με μαγνητικά νανοσωματίδια.
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