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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Η επαναχρησιμοποίηση των αποβλήτων με σκοπό τη δημιουργία πρώτων υλών με βιώσιμο και αποτελεσματικό τρόπο αποτελεί μία νέα στρατηγική ανάπτυξης για την μετάβαση ως προς την κυκλική οικονομία. Το χωνεμένο υπόλειμμα παράγεται ως παραπροϊόν κατά την αναερόβια χώνευση οργανικών αποβλήτων για την παραγωγή ενέργειας (βιοαέριο), είναι πλούσια πηγή θρεπτικών και η εφαρμογή του στο έδαφος είναι κατάλληλη για τον εμπλουτισμό του σε ανόργανα και οργανικά συστατικά. Το τελευταίο αποτελεί μία εναλλακτική, φιλική προς το περιβάλλον προσέγγιση για την αντικατάσταση των χημικών λιπασμάτων και των εδαφοβελτιωτικών, η παραγωγή των οποίων σχετίζεται με υψηλές εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου και τη συνεχή μείωση των ορυκτών πόρων [1].
Ωστόσο, το χωνεμένο υπόλειμμα διαθέτει μεταβλητή χημική σύσταση εξαρτώμενη από τις πρώτες ύλες που χρησιμοποιούνται ως τροφοδοσία των αναερόβιων χωνευτών των μονάδων βιοαερίου. [2], [3]. Αυτό δημιουργεί προβλήματα στη χρήση του και η απευθείας διάθεση στο έδαφος έχει ως αποτέλεσμα την ανεξέλεγκτη έκπλυση των θρεπτικών συστατικών (άζωτο, φώσφορος και κάλιο) τα οποία μεταφέρονται στην επιφάνεια και στα υπόγεια ύδατα προκαλώντας ρύπανση [4]. 
Η συνεχής ανάγκη για προστασία του περιβάλλοντος και αυστηρότερη θέσπιση κανόνων για τη διάθεση λιπασμάτων και εδαφοβελτιωτικών έχει ως αποτέλεσμα την ανάγκη δημιουργίας νέων μεθόδων επεξεργασίας των χωνεμένων υπολειμμάτων με στόχο την τήρηση των κανόνων με τον πιο οικονομικό και ταυτόχρονα οικολογικό τρόπο.
Η ηλεκτροδιαπίδυση αποτελεί μία ηλεκτροχημική διεργασία μεμβρανών που χρησιμοποιεί το ηλεκτρικό πεδίο ως κινητήρια δύναμη για τον διαχωρισμό και την συμπύκνωση των ιόντων από νερά και απόβλητα [5]. Είναι μία μέθοδος φιλική ως προς το περιβάλλον, εύκολη στη χρήση, οικονομικά αποδοτική και πρόσφατα έχει χρησιμοποιηθεί για τον εκλεκτικό διαχωρισμό ιόντων για την παραγωγή πολύτιμων προϊόντων [6], [7]. 
Η παρούσα μελέτη αποσκοπεί στη δημιουργία ενός συστήματος ταυτόχρονου εκλεκτικού διαχωρισμού και ανάκτησης θρεπτικών ιόντων (PO43-, NH4+, K+, Ca2+, Mg2+) με τη χρήση μονοσθενών κατιονικών και ανιονικών μεμβρανών για τη δημιουργία μίας τεχνολογίας η οποία συνθέτει διαφορετικά λιπάσματα από χωνεμένο υπόλειμμα διαφορετικής προέλευσης (αγροκτηνοτροφικά απόβλητα, υπολείμματα τροφών, ιλύ βιολογικού καθαρισμού αστικών αποβλήτων) τόσο σε εργαστηριακή όσο και σε μεγάλη κλίμακα. Με την ανάμιξη των διαφορετικών ροών των προϊόντων σε συγκεκριμένες αναλογίες, είναι εφικτή η παραγωγή προϊόντων υψηλής αξίας για την ευρεία κάλυψη αναγκών της αγροτικής βιομηχανίας [6].
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